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Vabatahtlik tegevus on meie ühiskonnas kõige olulisem kodanikualgatuse ja filantroopia vorm. See tähendab aja, energia ja oskuste pakkumist isiku vabal tahtel. Oma hoolivuse ja panusega muudatuste tegemisse vähendavad vabatahtlikud kannatusi ja ebavõrdsust, parandades abisaajate oskusi ja enesehinnangut ning  võimaldades neil muuta oma elu. Inimesed töötavad teiste elu parandamise nimel ning vastutasuks rikastab see ka nende endi elu.
Euroopa Parlamendi seisukoha järgi võib vabatahtlikku tegevust vaadelda kui vastumürki  üleilmastumise negatiivsetele mõjudele, mille puhul kodanikud ei ole pelgalt tarbijad, vaid muudatuste ellu viimise vahendid, kes mõjutavad kohalikku tegevust, et parandada kogukonna majanduslikku olukorda ja elukvaliteeti. Seda tehes edendavad vabatahtlikud kuhugi kuulumise tunnet ja ühtekuuluvustunnet.
 

25% jaoks eurooplastest ei ole edukus seotud sellega, mida inimene oma elus saavutab või enda heaks teha suudab. Seda määrab hoopis see, mida ta teeb teiste heaks.
· 63% eurooplastest usuvad valitsusväliste- ja heategevusorganisatsioonide tegevusse vaesuse ja sotsiaalse tõrjutusega võitlemisel.

· Enam kui 100 miljonit eurooplast osaleb vabatahtlikus tegevuses.

Kuigi vabatahtliku tegevuse kaugeleulatuv positiivne mõju on üldteada ja laialdaselt tunnustatud, on see siiski üllatavalt alahinnatud ja vähekasutatud vahend. 
2011. aasta toob võimaluse selle muutmiseks, tõstes teadlikkust vabatahtliku tegevuse kasude kohta ja näidates erinevaid liikmesriikides rakendatavaid lähenemisviise, püüdes samal ajal leida vahendeid hetkel kõige pakilisemate probleemide lahendamiseks.

EAPN’I ROLL EUROOPA VABATAHTLIKU TEGEVUSE AASTA LÄBI VIIMISEL

Vaesuse ja sotsiaalse tõrjutusega võitlemine on keeruline protsess, millesse on kaasatud erinevad osalejad alates valitsustest ja Euroopa Liidu institutsioonidest kuni kodanikuühiskonna organisatsioonide, ettevõtete kui „korporatiivsete kodanike“ ja üksikisikuteni. Vabatahtlike roll võitluses vaesuse ja sotsiaalse tõrjutusega nii nende tekkepõhjuste ärahoidmisel kui ka tagajärgedega võitlemisel on äärmiselt oluline , kuid selle täielik potentsiaal ei ole kaugeltki ära kasutatud. 
EAPN toetab vabatahtliku tegevuse rolli võimestamisvahendina ja sotsiaalse kaasatuse suurendajana. 2011. aasta peaks vabatahtliku tegevuse kui vaesuse ja sotsiaalse tõrjutuse vastu võitlemise nurgakivi tõstma olulisele kohale liikmesriikide poliitilistes tegevuskavades.
MIS ON VABATAHTLIK TEGEVUS? Mõisted
„ELi põhiväärtus“, Euroopa Parlament
Vabatahtlik tegevus on väga oluline tsiviilühiskonda toitev ja solidaarsust, üht ELi põhiväärtust, tugevdav jõud ning kogukonnaarenguprogrammide toetamise hädavajalik osa.

Vabatahtlikku tegevust saab kirjeldada järgnevate kriteeriumide abil:

1) vabatahtlikku tööd ei tehta rahalise tasu nimel, st see on tasustamata;

2) seda tehakse oma vabast tahtest;

3) see toob kasu pere- ja sõpraderingist välja jäävale kolmandale osapoolele;

4) see on avatud kõikidele.

Olemas on arvukalt erinevaid vabatahtliku töö liike, mis laias mõttes hõlmavad vastastikust- või eneseabi, filantroopiat või teistele osutatavaid teenuseid, kampaaniate korraldamist ja eestkõnelemist ning osalust ja omavalitsusi. (9)
„Muudatuste toojad“, ÜRO Vabatahtlikud 
Vabatahtliku tegevuse kaudu loodud võimekus on oluline alus „vabale tahtele“ – selle mõiste võttis kasutusele Nobeli preemia laureaat Amartya Sen ning see tähistab isiku tõelist võimalust olla muudatuste tooja. Tema sõnul on vaba tahte rakendamine poliitilises, majanduslikus ja sotsiaalses sfääris iga arengu keskne eeldus. Vabatahtlikul tegevusel on potentsiaali mõjutada tõhusalt kõiki vaba tahte vorme. Poliitvaldkonnas on see kui kasvulava heaks kodanikuks olemisele, inimeste harimisele demokraatliku kaasatuse osas ning huvigruppidele platvormi loomisel otsuste langetamiseks ja valitsusprotsessides osalemiseks, seda eriti neile, kes sageli jäävad otsuste tegemisest kõrvale.
„Kujutlege, kui paljud vajadused jääksid vabatahtliketa rahuldamata“, Punane Rist 2011

Vabatahtlik tegevus loob kogukonnale, organisatsioonile ja vabatahtlikele endile sotsiaalset väärtust.

Väärtus kogukonna jaoks: vabatahtlik teenistus on kogukonna tekkes keskme tähtsusega. See õhutab inimesi olema vastutustundlikud kodanikud ja pakub neile keskkonda, kus neil on võimalik end tegevusse kaasata ning midagi muuta. See parandab sotsiaalset solidaarsust, sotsiaalset kapitali ja elukvaliteeti ühiskonnas. See võib olla sotsiaalse kaasatuse ja integratsiooni vahend.
Väärtus organisatsiooni jaoks: organisatsioonid ei suuda vabatahtlike võrgustike toetuseta olulisi teenuseid osutada. See kehtib ka paljude teiste organisatsioonide puhul.
Väärtus vabatahtliku jaoks: vabatahtlikud kinnitavad, et tunnevad heameelt, kui saavad midagi kellegi aitamiseks teha, ning on uhked, et neil on midagi ühiskonnale pakkuda. Nad väärtustavad tunnustust, mida saavad oma kogukonna inimestelt, uusi omandatud oskusi, ning tunnetavad selgelt, et kuuluvad hoolivasse organisatsiooni. 

„Vabatahtlik tegevus edendab väärtusi nagu altruism ja solidaarsus, ning on seetõttu vastukaaluks üha laiemalt levivale eraldatusele ja egoismile,“ European Economic and Social Committee on Voluntary activity: its role in European society and its impact (EESC), 2006 („Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee vabatahtliku tegevuse kohta: selle roll ja mõju Euroopa ühiskonnas“)

Vabatahtlik tegevus annab ühiskonnale hindamatu panuse. Euroopas pühendab enam kui 100 miljonit vabatahtlikku oma vaba aja arvukatele tegevustele, mis toovad kasu kolmandatele osapooltele ning teenivat üldist head eesmärki. Kodanikuühiskonna organisatsioonide töö, mida tehakse sageli vaid või enamjaolt vabatahtlike toel, võidab üha enam ettevõtete, valitsuse ja avalikkuse heakskiitu.
Ent vabatahtliku tegevuse tõeline väärtus ulatub tunduvalt kaugemale kui teenuste osutamine ja sotsiaalsete vajaduste rahuldamine. Selle liikumapanev jõud, soov anda omal algatusel panus üldisesse heaolusse ning kujundada ühiskonda, edendab olulisi väärtusi, näiteks altruismi ja solidaarsust, ning on seetõttu vastukaaluks moodsates ühiskondades üha laiemalt levivale eraldatusele ja egoismile. 
VABATAHTLIKU TEGEVUSE PANUS 

Komisjoni vabatahtlike organisatsioonide rolli edendamist puudutava teatise kohaselt on hinnanguliselt üks kolmandik kuni pool EL 15 riikide rahvastikust kaasatud mingit liiki vabatahtlikku tegevusse. (7), ning kuigi osalejate arvud ja tegevuse liik on erinevates riikides erinevad, on EL 27 riikides vabatahtlikku tegevusse kaasatud üle 100 miljoni inimese  (8). 
SOTSIAALSESSE KAASATUSSE
Soodustades üksikisikute võimalusi olla muutuste toojad, seda eriti inimeste seas, kes on traditsiooniliselt oma elu mõjutavatest protsessidest ja otsustest kõige enam välja jäetud, soodustab vabatahtlik tegevus võimestumist ja laiapõhilist omandit. Igal vabatahtlikul tegevusel on süsteemne mõju, kuigi tegevus ise on spetsiifiline. Selle kaudu loovad kõige ebasoodsamates tingimustes olijad sotsiaalseid võrgustikke, mis aitavad kaasa sotsiaalse kapitali tekkimisele, mis on omakorda ülioluline stabiilsete ja sidusate kogukondade olemasoluks ning iseenesest pidev arenguallikas. 
KODANIKUALGATUSSE
Vabatahtlik tegevus on lahutamatult seotud kodanikualgatusega, mis on demokraatia nurgakivi nii kohalikul kui ka üle-euroopalikul tasemel. Inimesed osalevad ühiskonnaelus lisaks poliitilisele osalusele ka sotsiaalprobleemidele konkreetsete lahenduste leidmise kaudu. Ühiskonna heaks töötades saavad nad oma aitamissoovi vormida reaalseks tegevuseks. Isikud ohverdavad oma vaba aja või osalevad teiste aitamiseks algatatud vabatahtlikus tegevuses üldise heaolu nimel, seades seda tehes sageli märkimisväärselt ohtu oma majandusliku heaolu või tervise. Just see Euroopa kodanikualgatuse vorm annab inimestele tugeva ühiskonda kuulumise tunde. Seetõttu võib vabatahtlikku tegevust võtta kui üht osaluse parimat näidet ning seega ka kodanikualgatuse olulist osa või isegi kui selle eeldust. 

ISIKLIKKU ARENGUSSE
Ühest küljest sotsiaalse teadlikkuse areng ning teisalt oluliste teadmiste ja oskuste omandamine muudavad vabatahtliku tegevuse harrastajad tööturul konkurentsivõimelisemateks ning parandavad nende aktiivset osalust ühiskonnaelus.  Oma erinevates vormides pakub vabatahtlik tegevus võimalust mitteametlikuks
 ja vabahariduslikuks
 õppeks ning mängib seetõttu ametliku
 õppe kõrval olulist rolli elukestvas õppes.

PÕLVKONDADEVAHELISSE ARENGUSSE

Noortele ja eakatele on vabatahtlik tegevus ülioluline arenguallikas. See on oluline noorte seas solidaarsustunde tekitamisel ning sallivuse ja vastastikuse mõistmise arendamisel, mis tugevdab otseselt sotsiaalset ühtekuuluvust Euroopa Liidus. See suurendab professionaalset ja individuaalset küpsust ning vastab seetõttu noorte inimeste vajadustele. Veelgi enam – lisaks sellele, et vabatahtlikud eakatele teenuseid osutavad, on see ka võimalus eakad otseselt tegevusse kaasata, et nad jääksid kauemaks aktiivseks ning nende tervis oleks parem. Kõikides Euroopa riikides on leitud, et eakad osalevad üha enam vabatahtlikus tegevuses, seda eriti Austrias, Rumeenias, Hispaanias ja Rootsis.

MAJANDUSLIKKU ARENGUSSE

Vabatahtlik tegevus stimuleerib majandusvaldkonna arenemist. See aitab isikutel omandada väärtuslikke oskusi, mis parandavad nende konkurentsivõimet tööturul ja soodustavad tulutoovate võimaluste teket. See põhineb samadel alustel, kui ülemaailme vaesust vähendav mikrolaenu fenomen: võtmetagatis on vastastikune usaldus, vaesed pered suudavad ise vaesusest võitu saada ning vaestel on oskusi, mida rakendatakse liiga vähe.
KESKKONDA

Vabatahtlikud ja nende tegevus mõjuvad keskkonnale positiivselt. Kui inimesed keskkonnas tegutsevad, muudavad nad oma suhtumist sellesse ning arusaama keskkonnast ja loodusest, pannes nõnda aluse säästvale tulevikule. 

VABATAHTLIK TEGEVUS. MIS SEE EI OLE.

Vabatahtlikul tegevusel on lisaks mõõdetavale majanduslikule väärtusele ka potentsiaal hoida avalike teenuste pealt märkimisväärselt kokku; samas on oluline selles kontekstis tagada, et vabatahtlik tegevus toimuks avalike teenuste täiendusena, mitte nende asendajana.

Vabatahtlikud ei ole „pseudotöötajad“, kes suudavad kõike ülal hoida… ning peavad selle kogemuse eest veel tänulikudki olema.  Nad ei tohi tunda palgatöötajatest jäänud lõhet, lülitudes ühelt tegevuselt teisele, saamata täpseid selgitusi, korralikku väljaõpet või teadmata oma töö standardeid. Nad ei ole masinavärgi „ühekordselt kasutatavad“ osad.
Vabatahtlike tegevust tuleb selgelt hinnata. Valed juhised, bürokraatia ja protseduuride läbipaistmatus võivad mõnikord vabatahtlikele negatiivselt mõjuda. Alandavad või äärmiselt üksluised tegevused võivad samuti masendust suurendada. Paljud vabatahtlikud kogevad läbipõlemissündroomi – füüsilist, emotsionaalset ja vaimset väsimust, mille on põhjustanud pikaajaline tegutsemine emotsionaalselt nõudlikes olukordades. Nad põlevad läbi, kui nende tööl ei ole mõtet, stress kaalub järjepidevalt üle toetuse ja tasu ning nad tunnevad, et ei ole oluline osa organisatsioonist.
Vabatahtlikke ei tohi kohelda kui poksikotte. Nad puutuvad sageli kokku inimliku valu ja kannatustega, mis võivad mõjutada nende mõtteid, tundeid, arusaamu ja tegusid ning mõjutada neid vabatahtlikust tegevusest loobuma. Selle paratamatu „hoolimise hinna“ kohta kasutatakse mõnikord mõistet „kaastundeväsimus“.
 Vabatahtlikel ei pruugi olla oskust töötada inimestega, kes tunnevad äärmist valu või kannatusi või on väga raskes olukorras, samuti ka haavatavate inimestega, nagu lapsed või krooniliselt haiged, või ei tunne vabatahtlikud niisuguste inimestega tegelemisest tulenevaid ohte.  Vabatahtlikke, kes ei ole niisugusteks olukordadeks professionaalset ettevalmistust saanud, tuleb abistada, et nad mõistaksid oma piire, ning kaastundeväsimuse ennetamiseks on tarvis rakendada enese eest hoolitsemise strateegiaid. 

EUROOPA 2020

Vabatahtlik tegevus peaks olema EL 2020 strateegia elluviimise üks olulisim osa.

EL 2020 strateegia keskendub väärtuse loomisele teadmiste suurendamise kaudu, inimeste võimestamisele strateegia hõlmatavates ühiskondades ning konkurentsivõimelise, koostöörohke ja rohelisema majanduse loomisele. Euroopa võrgustik Volonteurope, mis ühendab sadu vabatahtlikke kasutavaid organisatsioone ja agentuure, edendab vabatahtlikku tegevust, kodanikuaktiivsust ja sotsiaalset sidusust, tunnustab nende prioriteetide tähtsust. Vabatahtlikku sektorit ja vabatahtlikke tuleks tunnustada kui võrdseid partnereid, kes aitavad saavutada jätkusuutliku sotsiaalse turumajanduse, aruka ja rohelise majanduse ambitsioonika eesmärgi aastaks 2020. Väga oluline on tunnistada, et vabatahtlik tegevus on oluline sotsiaalse kapitali looja: selle väärtus hõlmab teenuste ja eestkoste pakkumist, soovi anda oma panus üldisesse heaolusse ning aidata kujundada Euroopa ühiskonda; see edendab solidaarsust – väärtust, mis ei ole praeguses majanduslikus ja sotsiaalses kliimas mitte ainult defitsiitne, vaid ka alus, millele on Euroopa Liit loodud.

VABATAHTLIK TEGEVUS ON …
MAJANDUSKASVU ALLIKAS
SOTSIAALSE KAPITALI LOOJA
TEE INTEGRATSIOONI JA TÖÖHÕIVENI
ISEENESEST POSITIIVNE TULEMUS
MEHHANISM ÜHTEKUULUVUSE SUURENDAMISEKS NING MAJANDUSLIKE, SOTSIAALSETE JA KESKKONDLIKE EBAVÕRDSUSTE VÄHENDAMISEKS
KAKS NÄIDET ERINEVATEST ÕIGUSRAAMISTIKEST
Rahvusvaheline koostöövõrgustik SOLIDAR on alljärgneval seisukohal. “Elav arutelu selge vabatahtlikku tegevust puudutava õigusraamistiku puudumise üle teatud liikmesriikides ja eriti ELi tasandil on kestnud aastaid, ning seda nähakse kui olulist probleemi vabatahtliku tegevuse arengus. See probleem avaldub paljudele kodanikuühiskonna- ja vabatahtlikele organisatsioonidele ebasoodsates maksustamis-, kindlustus- ja kuluhüvitamistingimustes, kuna vabatahtlik sektor ei ole juriidiliselt määratletud. Teiseks äärmuseks on riigid, kus vabatahtlik sektor on reguleeritud lõputute reeglitega, mis tulenevad erinevatest valdkondadest, näiteks noorte ja spordiga seonduvatest seadustest, kasvatades seeläbi seadusandlikku koormust ja tekitades organisatsioonides segadust“. 

HISPAANIA

Hispaania on riik, kus pööratakse erilist tähelepanu võrgustike loomisele erinevate huvigruppide vahel kui viisile soodustada vabatahtlikku tegevust. Hispaania vabatahtlike poliitika põhineb 1996. aastal kehtestatud seadusel, milles määratletakse vabatahtlikku tegevust kui osalust, mis tuleneb vabatahtliku vabast tahtest ning põhineb solidaarsusel. Vabatahtlik tegevus leiab aset organisatsioonide ja projektide raames. Lisaks riiklikule Vabatahtliku tegevuse seadusele on eraldiseisvatel autonoomsetel piirkondadel samuti oma vabatahtlike tegevust puudutavad seadused. Riiklikul tasandil määratakse vastutus vabatahtliku tegevuse eest arvukate ministeeriumide haldusalasse. Üks näide võrgustike loomisest ja suhtlusest erinevate huvigruppide vahel on Hispaania valitsusväliste organisatsioonide sotsiaalse tegevuse riiginõukogu, millel on vabatahtlikule tegevusele pühendatud töörühm. Samuti toimub igal aastal vabatahtlikku tegevust käsitlev riiklik konverents, mille eesmärk on edendada suhtlust riiklike ja piirkondlike valitsuste, ülikoolide, ettevõtete ja vabatahtlike organisatsioonide vahel. Samuti on needsamad huvigrupid kaasatud riiklike vabatahtliku tegevuse plaanide rakendamisse, mida on regulaarselt avaldatud alates vabatahtliku tegevuse seaduse vastu võtmist. Neljanda plaani rakendamine algab 2011. aastal. Hispaania süsteemi eripära on, et vabatahtlikke organisatsioone rahastatakse osaliselt tulumaksult saadavast tulust  ning maksumaksjatel on lubatud 0,7% oma tulumaksust eraldada sotsiaalhoolekandeorganisatsioonide tarbeks. Olulist rolli mängib ka vabatahtliku tegevuse avalik tunnustamine: igal aastal on vabatahtlikel organisatsioonidel võimalus võita Hispaania vabatahtliku sotsiaalse tegevuse riiklik autasu.

INGLISMAA

Erinevalt Hispaaniast Inglismaal vabatahtlikku tegevust määratlev seadus puudub. Vastutus vabatahtliku tegevuse eest Walesis ja Šotimaal on nende riikide valitsustel. Vabatahtlikku tegevust puudutava seaduse puudumine Inglismaal on „tahtlik“, kuna vabatahtlikku tegevust ei tohiks vormistada. Olemas on vaid seadused ja regulatsioonid, mis takistavad vabatahtliku tegevuse tõkestamist muude seaduste poolt. Üks näide on miinimumpalga seadus: tarvis oli täpsustada kuluhüvitist saavate vabatahtlike staatust, et ei tekiks olukorda, kus vabatahtlikel organisatsioonidel on kohustus neile miinimumpalka maksta. Ühendkuningriigi valitsuse vahetumine 2010. aastal tõi kaasa ka muudatuse vabatahtlikku tegevust puudutavas poliitikas. Endine leiboristlik valitsus edendas vabatahtlikku tegevust erinevate programmide kaudu, mis keskendusid koostööle olemasolevate suurte organisatsioonidega. Rõhutati vabatahtliku tegevuse avalikku tunnustamist ja väärtustamist, kuulutades näiteks 2005. aasta Vabatahtlike Aastaks või hakates välja andma kuninganna autasu vabatahtliku tegevuse eest. Samuti edendati vabatahtliku tegevuse elukutseliseks muutmist. Uus koalitsioonivalitsus, mis tuli võimule 2010. aasta aprillis, on pisut teistsuguse rõhuasetusega ning rakendab nn. „Big Society“ (Suure Ühiskonna) mõistet. Kuigi vabatahtlike tegevuse tunnustamine on jätkuvalt prioriteet, rõhutatakse nüüd kohalikul, rohujuure tasandil toimuva vabatahtliku tegevuse edendamist. Iga kogukond peaks suutma algatada enda vabatahtlike rühmade tööd ja ellu viia projekte, mis vastavad kogukonna konkreetsetele vajadustele. Selle protsessi hõlbustamiseks tuuakse sisse kogukonna organisaatorid. Teine hetkel välja töötamisel olev uus programm kannab nime National Citizen Service (Riiklik Kodanikuteenus). See on (mittekohustuslik) vabatahtlik teenus 16-aastastele, kes kasutaksid suvevaheaega sotsiaalse projekti välja töötamiseks ning selle rakendamiseks oma kogukonnas. Programm käivitub 2011. aasta suvel.

RASKUSED

Vabatahtliku tegevuse läbi viimine koos inimestega, kes kannatavad vaesuse ja sotsiaalse tõrjutuse all, ning vabatahtliku tegevuse edendamine nende inimeste hulgas. EAPN on allkirjastanud Euroopa Vabatahtlike Keskuse Brüsseli deklaratsiooni (CEV Brussels Declaration), milles ergutatakse kõikide huvigruppide tegevust, et:

1) suurendada vabatahtlike ja vabatahtlike organisatsioonide panust  võimestumise ja sotsiaalse kaasatuse edendamisel: vabatahtlik tegevus inimestega, kes kannatavad vaesuse ja sotsiaalse tõrjutuse all;

2) suurendada vabatahtliku tegevuse haaret ja selle potentsiaali olla võimestumisvahend; sotsiaalne kaasatus ja kodanikualgatus – vaesust ja sotsiaalset tõrjutust kannatavate inimeste vabatahtliku tegevuse edendamine;

3) tagada, et vabatahtlik tegevus oleks kõikidele kättesaadav õigus: vaesuse ja sotsiaalse tõrjutuse all kannatavate inimeste aktiivseks osalemiseks soodsa õigusliku keskkonna loomine.

4) tunnustada ja suurendada vabatahtliku tegevuse potentsiaali oskuste omandamise ja konkurentsivõime suurendamise vahendina.

Üle-euroopalise staatuse loomine vabatahtlikele ning õigusraamistiku välja töötamine  Kõikides liikmesriikides tuleks vabatahtlikele omistada õigused ja selged kohustused.

 Õigused peaksid hõlmama: 1) õigust saada teavet, väljaõpet, juhiseid, toetust ja materjale, mis on vajalikud neile määratud kohustuste täitmiseks; 2) lugupidamist vabatahtlike vabaduse, väärikuse, privaatsuse ja tõekspidamiste suhtes; 3) aktiivset osalust mittetulundusühingutes, kus vabatahtlikud töötavad ning osalevad vastavalt ühingu põhikirjale või reeglitele programmide välja töötamisel, rakendamisel ja hindamisel; 4) kindlustatust õnnetuste või haiguste korral, mis tulenevad otseselt vabatahtlikust tegevusest, vastavalt seadusandlikule korrale kindlustuse tingimuste ja ulatuse kohta; 5) hüvitise saamist kulutuste eest, mida vabatahtlik oma tegevuse käigus on kandnud; 6) nõuetekohase tuvastusvahendi olemasolu, näiteks läbipääsuluba, millele on kantud isiku vabatahtlik staatus; 7) vabatahtlikku tööd, mis vastab töötervishoiu ja tööohutuse nõuetele; 8) sotsiaalset lugupidamist ja tunnustust nende panuse sotsiaalse väärtuse eest. 

Kohustused peaksid hõlmama: 1) pühendumist organisatsioonile, kuhu vabatahtlik kuulub, ning lugupidamist selle missiooni, eesmärkide ja regulatsioonide vastu; 2) konfidentsiaalsust teabe osas, mis sai vabatahtlikule teatavaks või oli teada vabatahtliku tegevuse käigus; 3) keeldumist mis tahes materiaalsest tasust, mille võib saada abisaaja või mõni teine tegevuses osaleja; 4) lugupidamist abisaajate õiguste vastu; 5) hoolikat ja hoolivat tegutsemist; 6) osalemist organisatsiooni pakutavatel koolitustel, eriti nendel, mis seonduvad vabatahtlikule määratud tegevuste ja ülesannetega ning mis nõuavad kindlaid lausteadmisi, et säilitada osutatavate teenuste kvaliteet; 7) määratud eesmärgile sobivate juhiste järgimist; 8) sobiva akrediteeringu ja vastava organisatsiooni kasutamist; 9) organisatsioonide antud materiaalsete vahendite lugupidavat ja hoolikat kohtlemist. 
Vabatahtliku tegevuse kasutamise ennetamine avalike teenuste odava aseainena – eriti päevakajaline on see nüüd, kui Ühendkuningriigis edendatakse Big Society lähenemist (mille käigus vähendatakse valitsusväliste organisatsioonide eelarveid 40% võrra …).

Vabatahtliku tegevuse kättesaadavamaks muutmine migrantide ja etniliste vähemuste jaoks. Migrante nähakse sageli kui abisaajaid, ning vabatahtlikena võetakse neid vähem arvesse. Nad seisavad silmitsi mitmete takistustega, näiteks omakeelse korralduse puudumine, enesekindluse puudumine, keelud, vähene teadlikkus, madal enesehinnang, kultuurilised ja soolised takistused. Sarnaselt ühingutesse ja projektidesse kuulumisega on ka vabatahtlik tegevus märk sotsiaalsest osalusest ja kaasatusest. Seetõttu tuleks migrantide osalust suurendada.
Vabatahtlike juhtimise professionaalse kvaliteedi parandamine. „Kvalifikatsioonimeetmete välja töötamine vabatahtlike juhtimiseks“ on koolitus, mis koosneb süstemaatilisest lähenemisest traditsioonilisele juhtimissüsteemile orienteeritud vabatahtlike juhtimisele. Vabatahtlik tegevus peaks olema korraldatud ülesandepõhiselt, ning nendeks töödeks kasutatavad vabatahtlikud tuleks valida intervjuude kaudu. Oma tegevuse alguses vajavad vabatahtlikud, nagu iga teisegi töö tegijad, toetust, mida on võimalik pakkuda tööle eelneva väljaõppe või töösse sisse elamise aja pakkumisega. Vabatahtlike olukorda tuleks pidevalt jälgida, et tagada, et vabatahtliku tegevus vastab jätkuvalt tema võimetele ja soovidele, kuna ka vabatahtlikud muutuvad ja arenevad.

Samal ajal peaks vabatahtlikel olema valikuvõimalusi, mis pakuvad erinevat vastutuskoormat, nii et igaüks leiaks temale sobiva vabatahtliku tegevuse vormi sõltuvalt tema kvalifikatsioonist ja isiklikest soovidest.

Vabatahtliku tegevuse suurendamine sellele pühendunud ettevõtetes ja asutustes. Kodanike kaasamine on muutunud oluliseks osaks ettevõtete väärtuse loomise ahelas. Kaalul ei ole ainult ettevõtte maine või kuvand, vaid ka tõelised konkreetsed arvulised näitajad. Kodanike kaasamine aitab avada uusi turge ja edendada tootearendust, otsides lahendusi sotsiaalsetele probleemidele.
Virtuaalse vabatahtliku tegevuse soodustamine, et tagada võrdsed võimalused piiratud liikuvusega või puudega inimestele.  Virtuaalne vabatahtlik tegevus on mõiste, millega kirjeldatakse vabatahtlikku, kes tegeleb vabatahtliku tegevusega osaliselt või täielikult väljaspool abistatavat organisatsiooni, kasutades Internetti ja kodu-, kooli- või tööarvutit või mõnda muud Internetti ühendatud seadet. Virtuaalne vabatahtlik tegevus on tuntud ka kui vabatahtlik teenistus Internetis, küberteenistus, telenõuandmine, teleõpetamine jne. Virtuaalne vabatahtlik tegevus tähendab tööd mittetulundusühingu, kooli, valitsusprogrammi või mõne teise mittetulundusliku organisatsiooni heaks vastandina tulunduslikule organisatsioonile. Selle suur eelis on, et keskustes või hoolekandeasutustes  elavatel inimestel, nendel, kellel on raskusi kodunt väljumisega, ning puudega inimestel on samuti võimalus hakata vabatahtlikuks. 
� Euroopa Parlament, Regionaalarengukomisjon (2008), Aruanne vabatahtliku tegevuse rolli kohta majandusliku ja sotsiaalse ühtekuuluvuse soodustamisel (2007/2149(INI)) �HYPERLINK "http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+REPORT+A6-2008-0070+0+DOC+XML+V0//EN"�http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+REPORT+A6-2008-0070+0+DOC+XML+V0//EN�


� Eurobaromeetri eriuuring 321 / Wave 72.1, 2010. ‘Poverty and Social Exclusion’ (“Vaesus ja sotsiaalne tõrjutus”), veebruar 2010.


� Eurobaromeetri eriuuring 273 / Wave 66.3, 2007. ‘European Social Reality’ (“Euroopa sotsiaalne tegelikkus”), veebruar 2007.


� Solidar (2010), Volunteering and the European Year on Volunteering 2011. („Vabatahtlik tegevus ja Euroopa Vabatahtliku Tegevuse Aasta 2011), teabedokument 26, detsember. www.solidar.org


� The value of volunteers ("Vabatahtlike väärtus“) / jaanuar 2011 Sissejuhatus �HYPERLINK "http://www.eyv2011.eu/online-marketplace/item/download/296" \o "RedCrossIFRC_300000_Value_of_Volunteers_Report_EN_02.pdf"�RedCrossIFRC_300000_Value_of_Volunteers_Report_EN_02.pdf �
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