varase lapsepõlve ja integreeritud poliitika tähtsus

varase lapsepõlve ja integreeritud poliitika tähtsus


eurochild

promoting the welfare and rights of children and young people

pour la promotion du bien-etre et des droits des enfants et des jeunes

Poliitiline seisukoht
Eurochildii soovitused ELile seoses tegevusega väikelaste hariduse ja hoiu alal
Veebruar 2011

Kokkuvõte Eurochildi peamistest ideedest
Eurochild tervitab komisjoni hiljutist teatist väikelaste hariduse ja hoiu kohta. Me usume, et see pakub positiivset raamistikku liikmesriikide edaspidistele püüdlustele parandada nii juurdepääsu väikelastele pakutavatele haridus- ja hoiuteenustele kui ka nende kvaliteeti. Alljärgnevas poliitilises seisukohas toob Eurochild välja oma üldised ja ka eraldi väikelaste haridust ja hoidu puudutavad poliitilised vaated. Meie ideed võib kokku võtta järgmiselt.
Tähtis on tugevdada väikelastega seotud poliitika aluspõhja, tunnustades väikelapsi õiguse omajatena, nagu nõuab ÜRO lapse õiguste konventsioon. Me käsitame lapsepõlve omaette tähtsa eluetapina, mitte pelgalt üleminekuna täiskasvanuikka. Selles tähenduses tõdeme, et hariduse ja hoiu eesmärk peab olema laste terviklik areng ja nende potentsiaali täielik teostumine.
Usume, et väikelaste haridus- ja hoiuteenuste (VHH) poliitika arendamine tuleks paigutada laiemasse poliitilisse raamistikku, mis on seotud tööturupoliitika, perekondlikel põhjustel võetava puhkuse, peretoetuspoliitika ja ametlike haridussüsteemidega. Peale selle toetame integreeritud haridus- ja hoiusüsteeme, milles puudub eristus alla kolme aastaste laste ja kolme eluaasta kuni kohustusliku kooliea vahel.
Toetame arusaama, mille kohaselt üldine ligipääs kvaliteetsetele VHH teenustele on tulusam kui spetsiaalselt kaitsetutele rühmadele suunatud sekkumistegevused. Sellest hoolimata on tähtis tagada teenuste küündimine kaitsetumate rühmadeni, selleks et edendada mitmekesisust, vähendada sotsiaalset ebavõrdsust ja ennetada vaesuse ühelt põlvkonnalt teisele ülekandumist.
Usume, et komisjoni püüdlustes toetada hea poliitika ja hea tava vastastikust vahetamist, oleks kasulik arendada ja juurutada väikelastele pakutavate teenuste üldisi kvaliteedikriteeriume, ergutades seejuures andmete kogumist, võrdlevat analüüsi ja võrdlusuuringuid kõigis ELi liikmesriikides.
Tervitame väga rõhuasetust VHH teenuste valdkonna töötajate kutseoskuste parandamisele. Väga tähtis on tunnustada väikelastega tegelevat tööjõudu, investeerides parematesse palgatingimustesse, väljaõppesse, karjäärivõimalustesse, ning muuta eriala meeste jaoks köitvamaks.
Viimase poole sajandi jooksul toimunud sotsiaalsed muutused on mõjutanud tugevalt Euroopa väikelaste kasvatusviisi. Vanemate karjääripürgimused ja/või majanduslik surve, sugude võrdõiguslikkus, ulatuslikuma perekondliku toetuse puudumine on ainult mõned teguritest, mis on osalised väikelaste hoolduses ja hariduses toimunud muutustes.
UNICEFi 2008. aasta lastehoiu viiside muutumist käsitlev aruanne
 sedastas, et „see, kas tänapäeva lapsed saavad kasu ühiskonna üldisest suundumusest laste koduvälisele hoiule või kannatavad selle all, sõltub vanemapuhkuse võimalusest ning väikelastele pakutavate teenuste kättesaadavusest, taskukohasusest ja kvaliteedist.“
Eurochild tervitab väga Euroopa Komisjoni hariduse ja kultuuri peadirektoraadi hiljuti vastu võetud teatist väikelaste hariduse ja hoiu kohta (VHH)
, mis pöörab konkreetset tähelepanu väikelastele pakutavate teenuste edendamisele seoses laste emotsionaalse, sotsiaalse ja kognitiivse arenguga. Sellele vaatamata soovitab Eurochild tungivalt, et EL võtaks vastu veelgi rohkem integreeritud lähenemise varasele lapsepõlvele, asetades teenuste pakkumise poliitika laiemasse poliitilisse raamistikku, mis tegeleb ka töötuse ja sotsiaalhoolekande poliitikaga lapse huvide parima esindamise vaatepunktist. Vanemapuhkuse pikkus ja tasustamine, vanemate ligipääs sünnieelsele ja sünnijärgsele toetusele, kogukondlike võrgustike ja peresõbralike üldkasutatavate ruumide olemasolu mõjutavad muude tegurite hulgas vanemate võimet hoolitseda oma laste eest ja neid kasvatada. Tähelepanu pööramine väikelastele pakutavatele teenustele on väga tähtis, kuid ainult sellest ei piisa. Perekondade toetamine ja väikelaste koduvälise hoiu pakkumine ei välista teineteist; nad peavad hoopis teineteist tõhustama, selleks et tagada lastele parim hooldus, iseäranis esimestel, nende kujunemise seisukohast kõige tähtsamatel elukuudel ja -aastatel.
Üha suurem hulk neuroteaduse alaseid uuringuid osutab laste sünnist kuni kolmanda eluaasta (sh sünnieelne aeg) kogemuste mõjule nende pikaajalisele psühhosotsiaalsele ja emotsionaalsele arengule. Aina konkurentsitihedamas, teadmistepõhises, üleilmastunud majanduses sisaldavad enim hinnatud oskused võimet mõtelda loominguliselt ja laiahaardeliselt, selleks et rajada positiivseid suhteid, suhelda tõhusalt, olla empaatiavõimeline, kohaneda uute olukordadega, olla võimeline uusi oskusi omandama, saada hästi hakkama pingelistes olukordades. Nüüdseks on laialdast tunnustust leidnud seisukoht, et nende oskuste juured on varases lapsepõlves. Lastel, kes kogevad oma esimestel elukuudel ja -aastatel tugevaid, positiivseid ja turvalisi suhteid, on täiskasvanueas enamasti paremad toimetulekumehhanismid. Samamoodi on lastel, kelle hooldajad on nende vajaduste suhtes hoolimatud, ükskõiksed või kuritahtlikud, täiskasvanuna suurema tõenäosusega emotsionaalseid või sotsiaalseid häireid.
Naised nõuavad õigustatult majanduslikku iseseisvust ja võrdseid õigusi tööturul. Kuid selle tagajärjel antakse väikelapsed üha sagedamini hoiule kodust eemale või jäetakse pikemaks ajaks lapsehoidjatega niipea, kui emapuhkus lõpeb – mõnel juhul juba 3-kuuselt
. Kuni viimase ajani oli peamine poliitiline suund tõsta järsult lastesõime- ja lastehoiuteenuste hulka, selleks et rahuldada kasvavat nõudlust. Paljudes riikides ei vasta pakkumine nõudlusele, pannes emasid organiseerima mitteametlikke lapsehoiuvõimalusi või leppima teisejärguliste valikutega lapsehoius.
Eurochild peab valeks ja lastele võimalikuks ohuks lapsehoiuteenuste suurendamise propageerimist pelgalt mehhanismina, mis võimaldab naistel tööturul osaleda. Selline teguviis tähendaks ignoreerida hoiukorralduse ja hoiusuhete tohutut püsivat mõju laste arengule. Usume, et kvaliteetset, kättesaadavat, taskukohast ja igakülgset väikelapse haridust ja hooldust tuleks mõista kui kõikide laste õigust (käsikäes peretoetuse ja piisava puhkusega). Me eelistame integreeritumat lähenemist kõikide laste haridusele ja hooldusele alates sünnist kuni koolimineku eani vastandina traditsioonilisele jaotuspõhisele lähenemisele, mille tulemuseks on erinevad programmid 0-3-aastastele ja kolmandast eluaastast kuni kohustusliku koolieani, suureneva tähelepanuga koolivalmidusele laste algkoolieale lähenedes
. Selleks et olla kooskõlas ÜRO lapse õiguste konventsiooni
 põhimõtetega, on olemuslikult tähtis, et „lapse kui terviku“ lähenemisviis võetaks omaks kogu haridustsüklis, mis annaks tasakaalustatud tähelepanu iga lapse vaimsele, füüsilisele, emotsionaalsele, vaimsele ja sotsiaalsele arengule.
EL-i poliitika asjakohasus ja meetmete võtmine
Kuigi väikelastega seotud poliitika kuulub liikmesriikide kompetentsi, on siiski olemas traditsiooniline koostöö sotsiaal-, haridus- ja kultuuripoliitika valdkonnas, kuna mõistetakse, et probleemidega saab paremini hakkama ühiseid põhimõtteid omaks võttes, kogemuste vahetamist väärtustades ja ühiste eesmärkide nimel töötades. Seetõttu lähtub EL-i tasandi tegevus eeldusest, mida VHH puudutab mitmete poliitikavaldkondade puhul, kus EL näitab selget poliitilist suundumust ja toetab tihedat koostööd ja kogemuste vahetamist liikmesriikide vahel.
EL on eelkõige pühendunud tööle järgmistes väikelastega seotud poliitikavaldkondades:

• Laste õiguste edendamine ja kaitse. Lissaboni leping tunnustab laste õiguste kaitset kui liidu eesmärki ja hiljutine teatis ELi lapse õiguste tegevuskava6  kohta teatab, et „väikelaste haridusele ja hooldusele ligipääsu võimaldamine kõigile lastele on eduka elukestva õppe, sotsiaalse lõimumise ja hilisema tööalase konkurentsivõime nurgakivi“. See nõuab, et kogu ELi sise- ja välispoliitika ning tegevus ühendaks ÜRO lapse õiguste konventsioonis kinnistatud põhimõtted. Kuigi seda lapse õiguste tegevuskavas eraldi ei mainita, on sel oluline tähendus viisile, kuidas EL toetab väikelaste haridus- ja hoiupoliitika väljatöötamist ja kogemuste vahetamist.
•
Sotsiaalse kaasatuse ja vaesuse ühelt põlvkonnalt teisele ülekandumise tsükli katkestamine.

Strateegia „Euroopa 2020“ keskendab ELi järgmise 10 aasta tegevuskava arukale, jätkusuutlikule ja kaasavale majanduskasvule, sealhulgas erieesmärgile aidata 20 miljonit inimest vaesusest välja. Teatis Euroopa vaesusevastase võitluse platvormi kohta – kaasava majanduskasvu prioriteediga kaasnev suurprojekt – tunnistab väikelastele osutatavate teenuste panust vaesuse põlvest põlve ülekandumise katkestamisse
. Eurochild usub, et väikelastele osutatavad teenused on tähtis osa poliitiliste meetmete paketis, mis toetab peresid ja võimaldab lastel oma täielikku potentsiaali teostada. Selleks et olukord paraneks, on ülioluline tegeleda väikelastele osutatavate teenuste ebavõrdse kättesaadavusega ja tagada asjakohane erialane väljaõpe, toetused ja tasu neile, kes selles sektoris töötavad. Me pooldame niisugust üldist lähenemisviisi kõigi laste õigustele, mis seostub sihtotstarbelise toetusega neile, kes on marginaliseerumise ohus, sealhulgas vähemusrühmade lapsed, puuetega lapsed, vaesuses elavad lapsed. VHH panust roma perede kaasamisse arutati hiljuti 4. Euroopa romade platvormi8 käigus ning see peaks olema komisjoni  ELi romade integratsiooni riiklike strateegiate raamistikku puudutava tulevase teatise põhiteema.
· Haridusalaste saavutuste parandamine ja haridustaseme tõstmine. Euroopa 2020. aasta strateegia raamistik seab eesmärgiks vähendada aastaks 2020 kooli poolelijätmist 10% võrra. Kooli poolelijätmise probleemi käsitlev hiljutine teatis9 sedastab, et “suurenevat osalust kvaliteetsetes väikelaste haridus- ja hoiuteenustes mõistetakse kui üht kõige tõhusamat meedet, et anda lastele hea algus hariduses ja arendada nende kohanemisvõimet.” Tähelepanu pööramine väikelaste haridusele ja hoiule on tervitatav. Nagu juba eespool välja toodud, usume siiski, et tuleks vastu võtta tasakaalustatum lähenemisviis haridusele ja hoiule kogu hariduse elutsükli ulatuses. Peale selle peavad haridusalgatused olema integreeritud laiemasse kaasavate tööturgude, peretoetuste ja sotsiaalhoolekande reformi poliitilisse tegevuskavasse.
· Panustamine töökohtade loomisse ja tööjõu kvalifikatsiooni. Euroopa 2020. aasta strateegia uute oskuste ja uute töökohtade tegevuskava10 näeb ette ELi tegevuskava aitamaks liikmesriikidel saavutada 2020. aastaks 75%-list tööhõive-eesmärki. Prioriteetide hulgas on vajadus investeerida haridus- ja koolitussüsteemidesse ning kohandada haridus- ja koolitussüsteemid töö organiseerimise uute mudelitega. Nagu me juba eespool välja tõime, peituvad paljude tänapäevasel tööturul vajalike oskuste juured varases lapsepõlves. Väikelastele pakutavad haridus- ja hoiuteenused koos perede toetamisega ja piisava vanemapuhkusega mängivad märkimisväärset rolli tulevase tööjõu ettevalmistamises. Kuid väikelastele pakutavate teenuste arendamisel on ka otsene mõju töökohtade loomisele ja majanduskasvule lühemas perspektiivis. Selles valdkonnas on tohutu potentsiaal suurendada tööjõu hulka ja arendada täienduskoolitusi ning edendada erialast arengut. Tervitame seda, et teatis julgustab liikmesriike kasutama tõukefonde VHHsse investeerimisel, iseäranis töötajate toetamise kaudu.
• Suurema sugudevahelise võrdõiguslikkuse saavutamine. Naiste ja meeste võrdsuse strateegia 2010-201511 sätestab Euroopa Komisjoni sugude võrdõiguslikkust käsitleva tööprogrammi ning selle panuse Euroopa 2020. aasta strateegia eesmärkidesse. See tõstab esile jõupingutusi edendada lepituspüüdlusi, iseäranis õigust saada perekondlikel põhjustel puhkust, kuid samuti ligipääsu lastehoiule. Õigupoolest on VHH teenuste kasvu edasiviiv jõud ELi tasandil olnud töö ja perekonnaga seotud kohustuste sobitamine, iseäranis seoses laste kasvatamise ja soolise võrdõiguslikkuse probleemidega. On tehtud mitmeid algatusi, sealhulgas laste hoiukohtadega seotud kvantitatiivsete eesmärkide kokkulepped (2002. aasta Barcelona ülemkogu eesmärgid), seades sihttasemeks vähemalt 90% väikelaste osalemise koolieelses hariduses12, Euroopa Komisjoni lastehoiuvõrgustiku (Childcare Network) soovitustele edukuse ja eesmärkide hindamise kriteeriumide väljatöötamise kohta riigi rahastatud teenuste13 tagamise hindamiseks.

Vaatamata liikmesriikides VHH teenuste mahu tõstmiseks võetud stimuleerivatele meetmetele, ei ole need algatused oma eesmärke saavutanud. Ühest küljest ei ole Barcelona eesmärke saavutatud paljudes liikmesriikides. Neid riike, kes on eesmärgid saavutanud, julgustatakse kaaluma järgnevaks kümnendiks veelgi ambitsioonikamate eesmärkide seadmist14. Teisest küljest ei ole kvaliteedikriteeriumide suhtes kokku lepitud ja tähtsad aspektid, nagu poliitilise raamistiku väljatöötamine, järelevalve ja hindamine või lastega tegelevate töötajate miinimumpalgamäärade kehtestamine, on takerdunud. Hiljutine teatis täidab selle lünga mingil määral, pakkudes välja liikmesriikidevahelise poliitilise koostöö mitmeid valdkondi VHH teenuste kvaliteedi alal.
Praegu Euroopa 2020. aasta strateegiast tulenevad üldised poliitilised suunad mõjutavad järgneval kümnendil oluliselt väikelastega seotud poliitikat. Ilmselgelt peituvad seal nii võimalused kui ka ohud.
Seoses tulevase jätkuva tegevusega väikelaste hariduse ja hoolduse valdkonnas ning tervitades komisjoni teatist, tahaksime siiski rõhutada vajadust tugevdada ja toetada poliitilist arengut järgmistes tähtsates valdkondades.
Kõikehõlmava ja integreeritud poliitika arendamine
Häid tulemusi laste jaoks, eeskätt nende jaoks, kes on marginaliseerumise ohus, võib saavutada üksnes siis, kui poliitikat koordineeritakse. Tähtis on ühendada väikelastele pakutavate teenuste edendamise tegevuspõhimõtted laiemasse poliitilisse raamistikku, kuhu kuuluvad ka vanemapuhkus, tööturupoliitika, peretoetused ja ametlik haridussüsteem. ELi tasandi poliitika peab keskenduma laste heaolule ja arengule ning hõlmama mitmemõõtmelist lähenemist VHHle, mis ühendab lapse õigused ja vaesusevastased tegevuskavad, tunnustades, et VHH suudab toetada kõige kaitsetumaid ja ebasoodsamas olukorras olevaid lapsi, edendada mitmekesisust ja panustada sotsiaalse ebavõrdsuse vähendamisse ning takistada vaesuse  ülekandumist ühelt põlvkonnalt teisele.

EL peaks julgustama tegevuspõhimõtete vahetust ja õppimist liikmesriikide seas eesmärgiga ergutada integreeritumaid haridus- ja hoiuteenuseid ning üle saada traditsioonilisest lõhest vanuserühmade 0-3 eluaastat ja 3 eluaastat kuni kooliiga vahel.
Suurem pakkumine ja investeeringud
Eelarve konsolideerimise ja kokkuhoiumeetmete perioodil  on tähtis, et väikelastele pakutavate haridus- ja hoiuteenustega seotud kohustusi austatakse ja seal, kus võimalik, tõhustatakse. Kulutuste kärpimine selles tähtsas valdkonnas võib kahjustada pikaajalisi sotsiaalseid ja majanduslikke eesmärke. See eirab ka investeeringute potentsiaali stimuleerida töökohtade loomist ja majanduskasvu lühemas perspektiivis15.

VHH teenuste (sünnist kuni koolieani) kõrval on samuti tähtis investeerida vanematele vanuserühmadele pakutavatesse hoolduse ja teenuste eri vormidesse, sealhulgas kooliväline tegevus, vaba aja ja mitteametliku haridusega seotud tegevused, samuti tugiteenused vanematele16.

ELi väikelastele pakutavate kvaliteetsete teenuste ühiste kriteeriumide väljatöötamine
Varases lapsepõlves saadud hoolduse ja hariduse kvaliteet on laste edasise elu edukuse nurgakivi. Uuendatud kohustus suurendada VHH teenuste pakkumist on vajalik, kuid see peab käima käsikäes kvaliteedikriteeriumide määratlusega, sealhulgas ligipääs, taskukohasus, pedagoogiline lähenemisviis, õppekava raamistik, osalus, hindamine, minimaalsed keskkonna- ja personalinormid ning infrastruktuur. Lapse huve arvestades peaks olema esmaseks mureks rahuldada vajadus teenuste järele ning teenused tuleks välja töötada osalusel rajanevate lähenemisviiside alusel, mis annavad sõnaõiguse lapsele, vanematele ja personalile. Eurochild soovitab üle vaadata Childcare Network’i töö ning edusammude võrdlusnäitajate vastuvõtmise VHH ja ELi tasandil.
Rohkem andmete kogumist ja analüüsi
OECD tugeva alguse aruanded17 ja teised veelgi uuemad uurimused on juhtinud tähelepanu VHH kohta käivate kättesaadavate ja võrreldavate andmete nõrkusele. Lüngad on eeskätt andmetes, mis puudutavad erivajadustega lapsi ja neid, kes on ebasoodsa või rahvusvähemuse taustaga. Andmete puudumine pärsib informatsiooni saamist selle kohta, millised meetmed on vajalikud, ja ilma kindla tõenditepõhise informatsioonita ka tegevuspõhimõtete kindlaks määramist. Andmete kogumine on äärmiselt oluline selleks, et kontrollida edukust ja meetmete elluviimist. Kvaliteedinäitajate kehtestamine ilma tugevate taustaandmeteta on viljatu tegevus. Andmeid on vaja mitmesugustes valdkondades, näiteks väikelastele osutatavate teenuste pakkumine ja jaotus, registreerimise tasemed, õppekavad, tööjõud, tulemused laste jaoks ja laste profiil vanuse, soo, rahvuse, sissetuleku taseme jne järgi. 
Kutsenormide tõstmine, koolitus ja töö tasustamine
Tööjõu kvaliteet ja motiveeritus on lapse arengu ja sotsiaalse võrdsuse eesmärkide täitmisel peamised, sest need eesmärgid nõuavad suuremat rõhku kvalifikatsioonile, tasustamisele ja karjäärivõimalustele. Praegu iseloomustab valdkonda madal palk, madal kvalifikatsioon ja töökohtade ebastabiilsus ning vähe on märgata eriala kasvavat hariduslikku ja sotsiaalset vastutust. Erialal ei tööta peaaegu üldse mehi, mis tugevdab stereotüüpi, mille kohaselt laste kasvatamine on ainult naiste töö ja mis võtab paljudelt lastelt meessoost eeskuju. Kiiresti on vaja välja töötada strateegiad, selleks et värvata ja tööl hoida kvalifitseeritud ja mitmekesist, mõlemast soost tööjõudu ning tagada, et karjäär VHHs on rahuldust pakkuv, lugupeetud ja rahaliselt tasuv.
1 Eurochildi võrgustikku kuuluvad organisatsioonid ja üksikisikud, kes töötavad kõikjal Euroopas, selleks et edendada laste ja noorte heaolu ning õigusi. Meie eesmärk on rääkida Euroopa Liidu laste ja noorte huvidest ja kaitsta nende huve, iseäranis nende huve, kes on kaitsetud ning ohustatud vaesusest ja sotsiaalsest tõrjutusest. Meie töö tugineb Ühinenud Rahvaste Organisatsiooni lapse õiguste konventsioonile (UNCRC). Meid toetab Euroopa Komisjoni PROGRESSi programm. www.eurochild.org
1 �HYPERLINK "http://www.unicef-irc.org/publications/pdf/rc8_eng.pdf"�http://www.unicef-irc.org/publications/pdf/rc8_eng.pdf�


� Väikelaste haridus ja hoid: lapsed tuleb eluks tulevikuühiskonnas hästi ette valmistada, KOM(2011) 66.


3 Näiteks varieeruvad emaduspuhkused 14 nädalast ühe aastani. Eurochild pooldab miinimummääraga tasustatud 6-kuulist puhkust, selleks et hõlbustada ja ergutada rinnaga toitmist lapse esimesel kuuel elukuul ning ema ja lapse vahelise tugeva sideme teket.


� Töö kaasamise nimel: kuidas väikelaste haridus ja hoid ning selle ala tööjõud saavad aidata Euroopa noorimaid kodanikke, üleeuroopalise programmi “Töö kaasamise nimel” lõpparuanne: väikelastega töötava personali roll vaesusega tegelemisel ja sotsiaalse kaasatuse edendamisel, „Lapsed Šotimaal“, Detsember 2010.
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7 KOM(2010) 758/3 Euroopa vaesuse ja sotsiaalse tõrjutuse vastane platvorm: Euroopa  sotsiaalse ja territoriaalse sidususe raamistik, lk 8. 
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