Hoolekandesüsteemide kaitsmiseks on vaja koostööd!

27-28 oktoobril 2011 toimus Stockholmis koos EAPN Eesti ja Leedu võrgustiku esindajatega  Nordic Platform, et arutada hoolekandealast poliitilist koostööd.

Kohtumise idee sai alguse ühisest murest selle pärast, kuidas kasvav vaesus ja ebavõrdsus mõjutavad meie ühiskonda. Kõige tõsisemalt on finantskriis mõjutanud vaesuses elavaid inimesi. Eriti haavatavad rühmad on üksikvanemad, lapsed ja noored, sisserändajad ja vanemad inimesed. Nende inimeste arv, kes on ka tööturul hõivatud olles vaesed, on kasvanud.

Täna elab Euroopas 85 miljonit kodanikku suhtelises vaesuses. See on 12 protsenti kogu Euroopa rahvaarvust. Suhteline vaesus tähendab, et isiku sissetulek jääb alla 60 protsendi mediaansissetulekust. Neile inimestele, kes kannatavad, ei ole need lihtsalt numbrid, vaid halastamatu reaalsus, mis mõjutab nende igapäevast elu: laste kasvutingimused, tervislik seisund, haridustase ja mõjuvõim (või selle puudumine) oma elu üle. 

Euroopa Liit on avalikult välja öelnud, et tal on ambitsiooni vaesuse ja tõrjutuse vähendamiseks järgneva 10 aasta jooksul, kuid reaalsus näitab midagi muud. Vaesus on suurenenud, ka Põhjamaades. Euroopa eesmärk on vähendada vaeste arvu 10 aasta jooksul vähemalt 20 miljoni inimese võrra. See tähendab, et Euroopa Liidu riigid on nõus sellega, et vähemalt 60 miljonit peaks jätkama elu vaesuses.

Me väidame, et see on vale. Põhjamaade mudel on olnud positiivne. See on eelkõige taganud suhteliselt võrdse ühiskonna, kus on vähe vaesust, kuid ka teisi heaolu tegureid, nagu hea tervis, kõrge haridustase, madal töötuse määr jne.  Põhjamaade mudel on tihti olnud Euroopas eeskujuks mille läbi arendada Euroopa sotsiaalmudelit.

Kahjuks on asjad arenenud negatiivses suunas. Töötuse määr ja vaesus kasvavad. See ei ole tingitud ainult finantskriisist, vaid peamiselt sellest, et me oleme hüljanud Põhjamaade mudeli alustalad, milles on kaitsta võrdset ühiskonda, kus kõigil on võimalus elada väärikat elu, väärika sissetulekuga . Ebavõrdsus sissetulekute ja elutigimuste osas kasvab kuigi uuringud näitavad meile, et tegelikult on võrdsus kõige olulisem tegur, mis puudutab seda, kuidas ühiskond saavutab oma sotsiaalseid eesmärke valdkondades nagu  nagu haridus, pikem eluiga, kuritegevus, tervis, turvalisus, vaesus jne

Põhjamaadel lasub suur vastutus oma kodanike ees, aga ka muu maailma ees, mis puudutab eeskujuks olemist selles, kuidas arendada madala vaesusmääraga võrdset ühiskonda.

Selleks, et seda teha, on oluline kaitsta Põhjamaade heaolumudeli põhikomponente aga samuti manifesteerida, et me ei aktsepteeri vaesust ja et on olemas nii tahe ja võimalus võidelda vaesuse vastu. Vaesus on keeruline probleem, mis saab alguse paljudest teguritest, ning sageli nende kokkulangemisest. Seetõttu on oluline, et viiakse läbi reforme samaaegselt mitmel tasandil. Sotsiaalset ja terviklik lähenemine ning miinimumsissetuleku juurutamine on olulised tegurid selles võitluses. Lisaks tõsisele tahtele vaesust seljatada vajame ka pikaajalisi pingutusi.

Iga riik peaks looma pikaajalisi riiklikke programme, et võidelda vaesuse ja tõrjutuse vastu. Riiklikud programmid peaksid samuti pakkuma võimalust kodanikuühendustele osaleda ning muuta see teema nähtavaks rohujuure tasandil, anda vaesuses elavatele inimestele hääl ning algatada projekte ja uuringuid. 

Et võidelda kasvava vaesusega, on esimeseks sammuks tunnistamine, et vaesus on meie riigis olemasolev probleem. Samuti on oluline hoolikalt jälgida arengut ja hoiatada kui  toimub meie ühise heaolu süsteemi halvenemine. See eeldab toimivaid jälgimisindikaatoreid.

Nordic Platform on seega koos EAPN  Eesti ja Leedu võrgustikega otsustanud teha koostööd, et jälgida ja kontrollida heaolupoliitika arengut.

 

Näidake tahet, näidake võimekust ja peatage vaesus!

Euroopa vaesuse ja tõrjutuse vastu võitlemise võrgustik - Nordic Platform

EAPN Taani, EAPN Soome, EAPN Norra, EAPN Rootsi ,EAPN Island

EAPN Eesti, EAPN Leedu

