EUISG (EU inclusion strategies group) Meeting 1-2 veebruar 2013

Koht: Brüssel
Osales: Kiira Nauts, MTÜ Lastekaitse Liit projektijuht (kiira@lastekaitseliit.ee)
Kohtumise eesmärk: EAPN võrgustiku strateegias kokkuleppimine, tegevusplaani kooskõlastamine, võrgustiku liikmete tegevuste ja kogemuste jagamine jmt
Kohtumisel arutati: 

· Euroopa Liidu üldist arengupoliitikat ja vaesusepoliitikat

· Kokkuvõte 2012. aastal toimunud aastakonverentsist (positiivsed ja negatiivsed kogemused). Eesmärgiks seati tulevastel aastatel arvestada rohkem ka puudega inimestega (eelmisel kohtumisel esines mitmeid ebamugavaid olukordi).

· Võrgustiku esindajatele tehti lühike ülevaade EAPN’i Toolkit’st

· Euroopa Komisjoni ettepanekud konkreetsetele riikidele. Eestile soovitab Euroopa Komisjon oma 06.06.2012 esitatudettepanekutes 11251/12 järgmist:
Antud dokumendis (Council Recommendation on the National Reform Programme 2012 of Estonia and delivering a Council Opinion on the Stability Programme of Estonia, 2012-2015) annab Euroopa Komisjon Eesti riigile vaesuse vähendamiseks seadusandlikud ja mitmed teised suunised. Tööhõive grupp arutas eraldi ka Eestile esitatud ettepanekuid. Jõuti järeldusele, et eelkõige kasutab Komisjon oma ettepanekutes mitmeti mõistetavaid väljendeid, mis eelkõige tekitab ettepanekutest väga positiivse pildi.

Tutvustasin võrgustikule ka Eesti viimaseid edusamme (Laste ja perede arengukava 2012-2020, töötasu alammäära tõus, lapsepuhkuse tasu tõus, isapuhkus, uuenenud lapsetoetus jt).
Kohtumisel lepiti kokku järgmises:

Kohtumise lõpus valiti välja ka 2013. aastal EAPN poolt toetatud töögrupid. Kõige enam said hääli EAPN Ireland (Decent Work and poverty in the EU) ja EAPN UK (Migration) ning EAPN (Task force on Guidelines for participation of Stakeholdres (including people experiencing poverty and NGOSs) in structured dialogue on national and EU Inclusion Strategies).
